

Brassói Ujlap előfizetési árai
helyben és vidéken:

Egész évre 8.- K.
Félévre 4.- K.
Negyedévre 2.- K.
Egy óra —.70 f.

Előfizethetni a kiadóhivatalba.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik minden pénteken
♣♣ déli 12 órakor. ♣♣

Hirdetéseket felvesz a kiadó-
hivatal, Kolostor-utca 23. szám.

Hirdetések díjszabás szerint.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Brassó, Kolostor-utca 23. Telefon sz. 1-10.

Felelős szerkesztő:
FEKETE JÁNOS.

LAPTULAJDONOS ÉS KIADÓ:
MEISEL JÓZSEF.

Julius 30-ra.

Zugott a földön a háboru vihara, bömböltek az ágyuk, villantak a kardok, kaszált a halál. Dus aratása volt. Ahogy lépett, dőltek a rendek és csak ment-ment tovább. Nyomában felzokogott az anyák ajkán a kétségbeesés. Felszállt a jajgató ima az ég Urához, parancsolja már vissza a rémet, a háborut.

Aranyesillagokkal ivelt kéklő felhőtérnáján ült a Béke Fejedelme. Szomoru volt. Könnyes szemmel lenézett a földre. Sójaj dobogtatta szívét: „Nem én kívántam, ti akartátok!”

Trónjához jött az anyák imája: „Add vissza a békét, a békét!” zugott a szavuk. „Hallgass meg minket, Béke Fejedelme irgalmas sziveddel!”

De ime, a sok ima elé nehéz, jeges felhő tolult, elzárta utját a kék felhőtérnőhöz. S tombolt a háboru tovább.

Összegyültek aztán a papok, a püspökök. Térdre borultak, aranyfüstölőben illatos tömjént égettek, jajveszélve zugott az orgona: „Békét, adj békét!” De megakadt imájuk a fekete felhőben s kaszált a halál tovább.

Fütyültek a golyók, sivitva szálltak a gránátok, suhantak a kardok. Nyomukban véres katonák rogytak térdre: „Békét, békét?” Ágyugolyóként robant imájuk az éghez, feszítette, emelte, szakgatta a felhőt, de hiába. Acélfalként állt az rendületlenül.

Általános imarohamra gyűlt a nemzet. Nagy kilencedben, hatalmas processiókban. Sirt kiki, ha még emberi szive volt.

„Hát hiába imádkozunk? Jajszavunk nem hallja, nem érti senki? Ó, mivel engeszteljünk meg, haragos Ég?” Könyörgő szemek vágyva tapadtak a felhőre: Ó, menj odébb!

S ime, oszlik, foszlik a fekete jeges felhő közepe; egyre jobban fehéredik, fényesedik. Aranysugár villogva töri át jégfalát s kibukkan középen napsugárban a Béke Fejedelme, Krisztus. Nyitott szívéen villámbetűkből ott a szó: Kiengesztelés! Oda mutat balja; szent jobbja meg hívogat. Kiket?

„Adjátok imáitokat az ártatlan gyermekek ajkára s meghallgatom. Engedjétek hozzám a kisdedekét!”

Ölelésre tárja ki karját. Ezer meg ezer hófehér liliummá foszlik a felhő, a

liliomok kelyhén gyermekszívek piroslnak, mindegyiken a szent ostya fehérlik, a szent ostyán a szó: Béke.

Halljátok, apák, anyák, egész Magyarország! Krisztus szólt XV. Benedek ajkával, Krisztus hívja, várja a gyermekeket. Vissza ne tartsátok őket! Fogjátok kézen a jövő reményeit, az ártatlan, lilimos lelkeket s vezessétek őket Krisztushoz. Ott vár, vár minden nap az Oltáriszentségben. Csak a gyermeki, ártatlan, forró szívek szeretete képes elolvasztani azt a jeges felhőt, kiengesztelni az isteni Szívet.

Siessetek, hogy el ne késsetek! Julius 30-án minden gyermek ott legyen!

Budapest székesfőváros 80 millió koronás kölcsöne.

A székesfőváros közérdekű beruházásainak folytatása céljából 80 millió korona összegű 6%-os kölcsönt vesz fel. E kölcsön 60 év alatt évenként kétszer és pedig januárban és júliusban megejtendő sorsolás útján törlesztendő, de a székesfőváros fentartja magának a jogot arra, hogy a kölcsönt egészben vagy részben 1921. július 1-től kezdődőleg 6 havi felmondás útján visszafizethesse

A BRASSÓI UJLAP TÁRCÁJA.

Tömösi szorosban...

Irta: **Magyari Géza.**

(Szavalt a tömösi honvédeleméknél: Ürmössy Atilla július 2-án.)

Az Ur fenn az égben ezer éve írja Nagy Magyarországnak hős történetét... Sok, vaskos könyv van már tele-tele írva: Minden lapja egy-egy letűnt nemzedék! Egyik sor betűje feketére festve: Örök hirdetője nagy, nemzeti gyásznak, Másik sora fényes, rózsapiros: Benne Ujjongó öröme a magyar hazának!

Hatvanhét éve már, az Ur bejegyezte Elborult arcával a nagy, vaskos könyvbe: „Tömösi szorosban az orosz serege A maroknyi csapat magyart összetörte.” S amikor folytatta, felderült az arca: „Háromezer magyar között nem volt gyáva, Nem volt egy, akinek a pusztító harcba Élete lett volna hazájáért drága!”

Magyar! ki itt állasz, hol hajdan vér omlott, Vedd le kalapodat, mint oltár előtt; Apáinknak vére áztatta e dombot És avatta szentté e nagy temetőt!

A fák talán ősi csatákról regélnek: Ők látták, mit tett itt a dicső magyar! Lombjukról zengett a bánatos gyászének A holtaknak, kiket e föld betakar!

Óh, gyászos volt akkor a magyarnak napja, Mikor ágyu döngött e szoros felett... Börtön, bilincs, bitó holtá sorvasztotta, Kinek a szívében élt honszeretet... Üldözték a magyart a magyar hazában S a népek Istene nem nézett reánk. Hősök ti tettétek, hogy az éjszakában El nem veszett ami szeretett hazánk!

Hirdetni azt a nagy, örök dicsőséget Kicsiny kőből rakott emberkéz műve. Oh, de a szívében mélyebbre vésztétek, Mint a márványoszlop halott betűje. Zivatar megrontja, a vilám ledönti A tettét hirdető néma oszlopot, De a szívében élnek a hazánk dicsói, Mig magyar kebelben érző szív dobog!

Meghaltatok! Oh, de a szívében éltek, S leketek a mennyből bizva ránk tekint; Látjátok fényét a magyar hős nevének: Világot ragyog át vakitón megint! Ti, kik lábunk alatt rég feküsztek holtan, Ti tanítottatok halni a honért,

Mig csak a kebelben élet tüze dobban, Harcolva ontani olesó hősi vért!

Szellemetek vezet százezer halálba, Lobogót lengetve a fejünk felett; Királyunk és szívünk egyetlen szavára Lángba borítani a földet s eget. A lábaink nyomát győzelem kíséri S ragyog dicsőségünk bolygó csillaga; Összeomlanak a magyar ellenségi: S újra boldog s békés lesz e kis haza!

Emlékezzünk! Rakjuk le e kőoltárra Háláldozatunk s imánkat vele... Emlékezzünk vissza hazánk bus korára, Melyben megcsorbult a magyar fegyvere! S míg lelkünk a multnak elmereng csatáján S dalunk régi hősök tettét hirdeti, Ősi dicsőségünk eme szent oltárán Eszünkbe jutnak a korunk hősei!

S ajkunkon hatalmas, zugó eskü támad, Amidőn állunk e temető felett; Eskünk szétkiáltjuk az egész világnak, Hogy hallják az élő és holt nemzetek: „Esküszünk az égre és hazánk üdvére, Szegyenfolt nem esik a magyar hazán... A földet befesti a magyarnak vére, De győztesek leszünk a csata után!”

A kölcsön 200, 1000, 5000 és 10.000 K-ás cimletekben f. évi július hó 27., 28. és 29-én 95 $\frac{1}{2}$ %-os árfolyamon kerül kibocsátásra, mely árfolyam a sorsolási esély beszámításával az aláírók részére mintegy évi 6 $\frac{32}{100}$ %-os kamatozást biztosít. Az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10%-a teendő le biztosíték-képen. A jegyzett összeg felezéskor augusztus 5-én, másik fele pedig augusztus 5-től kezdve legkésőbb augusztus 25-ig fizetendő be.

A kölcsönkötvényekre előnyös feltételek mellett adnak a pénzügyi intézetek előlegeket. Az első sorsolás már f. é. október hó 1-én történik és a kisorsolt kötelezvények 1917. január 1-én kerülnek beváltásra.

Az állandó kamatozású törlesztéses értékek kibocsátásának majdnem teljes szünetelése mellett Budapest székesfővárosnak az az elhatározása, hogy sorsolás útján névértékben visszafizetendő 6%-os kölcsönt vesz föl, fokozott figyelmet érdemel mindazok részéről, akik nélkülözhetetlenül biztos, miúgyam mellett előnyös elhelyezését keresik. Tudvalevően éppen most fekszik a képviselőház előtt az a törvényjavaslat, amelynek elfogadása legközelebb várható és amely a székesfőváros kölcsöneinek adó-, bélyeg- és illetékmentességét állandóan biztosítja, továbbá azok címleteit óvadékképeseknek és arra alkalmosoknak nyilvánítja, hogy azokba községek, testületek, alapítványok, nyilvános felügyelet alatt álló intézetek, továbbá gyámoltak és gondnokoltak pénzei ugyiszintén hitbizományi és letéti pénzek gyümölcsözően elhelyeztessenek és azok szolgálati és üzleti biztosítékul is alkalmasak legyenek.

Tekintettel a pénzpiac rendkívül előnyös alakulására és a kölcsönkibocsátásnak a tökéletes közönségre nézve igen kedvező feltételeire, az új 80 millió kölcsön jegyzése előre láthatóan szép sikerrel fog járni.

A székesfőváros ez irányú prospektusa lapunk negyedik oldalán feltalálható.

Háború.

Sorsdöntő harcoknak nevezi az ántánt sajtója az összes fronton megindított offenzívát. A francia közvélemény már is előre fázik egy másik téli hadjárat gondolatától. Általános a felfogás, hogy most folynak az utolsó sorsdöntő ütközetek és ezek után csak az azonnali fegyverszünet menti meg Franciaország még megmaradt férfi népét a pusztulástól.

Valóban ideje, hogy a jobb sorsra predesztinált Franciaország józanabb elemei gondolkodóba essenek, mert idestova a mind kétségesebb sorsu Verdun lesz a büszke nemzet temetője.

A Balkán-frontról kapott hírek szerint Sarrail francia tábornok kijelentette, hogy lemond, mert a neki szánt szerepet betölteni: nem érzi magát képesnek. Ugymond, nemcsak ragályos betegségek pusztítják csapatait, de a görög lakosság ellenséges magatartást tanúsít.

Mi úgy hisszük azonban, hogy a Dardanelláknál ért sorstól félti seregét.

Az orosz forrásból eredő információk szerint a nagy offenzíva csak átmenetileg csökkent, mert Brusilow az összes frontok csapatjait a keleti harctérre irányíttatja.

Nem ismeretlen előttünk már a muszka hetvenkedés. Állunk elibe, nem zavar az sem, hogy a kozák rablók Besztercze-Naszód és

Máramaros hegyeit közelítik, sőt az sem, hogy itt-ott szerb komitácik is segítenek nekik a fosztogatás és kegyetlenkedésben.

Bizonyosak vagyunk benne, hogy rövidesen megfognak lakolni a magyar föld megbecstelenítéseért. Csodálni való, hogy a tavalyelőtti betörés emlékeit már elfelejtették!

Az angol hódításokról azt mondja saját jelentésük, hogy „legjobb ha semmiféle foglalást nem tekintünk véglegesnek.” Persze, mert ilyen nekik pár helységnél alig van több, jöllehet jelen offenzívájuk eddig 3-4 százezernyi veszteséget mutat.

A Talián-ujjongás elült... a makarónisok felocsudtak s azon veszik észre, hogy mint soha ma sem győztek egy tubáknyit sem. Hogy csapataink vissza húzódtak az Etsch és Brenta közötti jobb állásokba, ez csak az olasz kótyagos fejekben dagadt győzelemmé.

Románia döntését újabb augusztusra várják a ruszofilek. Hányadszor csaholják ezt már ezek az éhes kopók! Fognak is ránk folyton csaholni, a míg rubel-konccal táplálják őket... Azután bizonytalán megfognak lapulni, mert hiszen ilyen a kuvaszok természetrajza.

Görögország... szegény Hellas behívottól a hajdani dicsőség utolsó foszlányaiból! Nem tudtad, vagy nem is akartad talán házadba tört utonállótat megfékezni. Vigyázz a rabló-barát torkodra tette a kést.

Hellas, rántsd ki magad szennyes karjaiból; hátha még nem késő?

Viszik a harangokat.

Ujra negyvennyolcas időköt élünk. A nemzet színe-java a harctéren küzd és hősi esen ellenáll az ellenség legádázabb rohamainak. Dobogó szívvvel kísérjük minden lépésüket, imával a szívünkben és az ajkunkon küldjük feléjük minden sóhajunkat és reménysugarunkat.

Mindenünket nekik adjuk, minden eszünkkel és módon segítségükre sietünk és nem vonakodunk semmitől se, amit kívánnak tőlünk. A legnagyobb odaadásal és a legkészségesebben küldjük mindazt, amire szükségük van.

A világháború most megkívánta tőlünk azt, ami hitünket, vallásunkat a legnyiltabban tudja, hirdeti mindenkinek és mindenhol, ahol csak katolikus lélek él keresztény szív dobog — a harangokat. — A harangokat, amelyek a legcsendesebb percekben éppen úgy, mint a legszomorubb pillanatokban az Istenre figyelmeztettek, imára hívtak reggel — délből — este — napfelkeltekor, amikor, az élet fáradalmi kezdődnek, napnyugtakor, amikor már csendre, pihenésre, nyugalomra vágyik a lelkünk, a szívünk és a testünk — délből, amikor lázas munkában eszünkbe juttatja, hogy pihenni kell.

Es most bucsut kell venni tőlük, de nem fájón, szomorúan. — Egy magasbb hatalom, egy mindenki felett álló erő, amely a népek sorsát intézi, akarja ezt így és éppen ezért mindannyian örömmel küldjük őket oda, ahol apáink, testvéreink és fiaink egymás mellett ádáz harcot vívnak ezer ellenséggel, hogy megvessék az alapját a biztos győzelemnek és utat kovácsoljanak az örök békéhez.

A harangok ércéből, amely eddig Istenre figyelmeztetett, hatalmas komor ágyuk lesz-

nek, amelyek tüzet, pusztító, perzselő látát fognak ontani az ellenségre és véreinket döntő diadalra segítettik.

Ők is ott lesznek ezentúl, ahol az ellenség golyói a legirtózatosbb pusztítást vágyják, ahol halált osztogatnak éjjel-nappal minden percben. — Ők lesznek a leghűségesebb segítő társai ami hőseinknek és tüziük, orkánjuk söpörni fogja azokat, akik hazánkat és létünket elárják pusztítani.

Éppen ezért örömmel bucsuzunk el tőlük és azzal a boldogító tudattal, hogy mentül hamarabb meghozzák a végső győzelmet és az örök békét. Ugy küldjük el őket hőseink segítségére, mint annak az időnek az első hírnökeit, amikor majd mindenki idehaza lesz szerettei közt már és megkezdődik az az élet, amely az eddiginél több reményt és biztosabb jutalmat ígér és tartalmaz.

EGYESÜLETI ÉLET.

A divat és az erkölcs.

Az embert ruhájáról lehet megismerni. A ruha már régen nem egyszerű takarója a testnek, hanem szimbólum, vágyak és a fantázia rejtekén még csirázó életprogramok kifejezője. Az ember mindenféle harcokra szerelkődik egész életében és az a tagikus bűnhődés, amely kenyerének véres verejtékkel való megszerzésére kényszeríti, nemcsak a megélhetés küzdelmes voltát fejezi ki, hanem a fenmaradásért való folytonos küzdelmet is. Nem elég, hogy élek, hanem kell, hogy ki is tudjak fejlődni, különben elpusztulok. Az élet nemcsak a kenyérért, hanem a sikerért való nehéz birkozás. A siker egy vágy beteljesülése, az ember értékét vágyaiból lehet jól megismerni s a vágyak nagyon látható kifejezője a ruházkodás.

A fizikai megélhetéssel szemben egy metafizikai egzisztencia is kell az élethez, más szóval a test karbantatása és felfrissítése, nem elég, hanem kell a dolgok egyre mélyrehatóbb megértése, kell tehát világnézet, ami éppen úgy lelki konstrukciónk értékét jelenti, mint ahogy testi konstrukciónkét jelenti az egészség. És a társadalomban az emberek értékét nagyon világosan szemlélhetjük, ha azt figyeljük meg, hogy az élet milyen lehetőségeiért küzd ebben az erőszakos kiegyenlítődsben. Azt is mondhatjuk, hogy az emberi érték biztos mérője az, hogy ki milyen sikerre vágyik? Akinek az a siker, hogy mentől többet szerezzen, az bizonyára szegény és a tiszta boldogságtól nagyon megszire elmaradt, akinek pedig a siker az, hogy adjon s azért gyűjt, hogy mentől többet adhasson, az a szent vagy zseni s az önző átlagemberrel szemben az altruista végletet jelenti.

Ezért annál önzőbb az ember, mentől testiebbek a vágyai s ezért aki a fizikai lét teljességében látja a sikert, az kevesebbet ér az egész emberiségnek, mint a szellemi javakat gyűjtő embertípus. A testi hiúság alsóbbrendű vágy, mint az ambíció és aki teste diszítéséből üz kultuszt, az semmiképpen sem a teljes lelki élet sikerére vágyók közül való.

Hogy divat egyáltalában lehet, hogy az öltözködésnek nem művészete, hanem kultusza lehet, az onnan van, mert az emberek legnagyobb hányada a megismerés képességének olyan hiányos birtokában van. Az emberek többsége jóformán az elemi ösztönök állapotát éli. A tiszta boldogság a magunk

kára nélkül való boldogítás és ehhez kell, hogy anyagi javakból a szükséges mennyiség, szellemi javakból pedig bő felesleg álljon rendelkezésünkre. Aki egy ilyen harmonikus szépségben kívánja a sikert, az a teljes ember és ha egy egész emberesoport a testi hódítás sikeréért él, akkor ez az emberesoport nagyon messzire eshetik a teljes ember ideáljától.

Mindezekből azt bátorkodom következtetni, hogy hölgyeinket a pompázatos öltözködés ellen hangolni hiábavaló igyekezet. Ahhoz sok generáció kell, hogy az asszonyok átlaga a teljes testi jóléten túl való vágyakig fejlődhessen ki és a család testies közösségén túl egyéb emberi közösségeket is érezni tudjon. A tiszta erkölcs nemcsak a hitvesi hűség, hanem az egész emberiséget boldogító szellemi gazdagságra való vágy is és akiknek annyira kizárólagos vágyuk a testük díszítése, hogy ebből a vágyukból egy egész zsarnoki kultusz kerekedhetett föléljük, azok aligha fogják ezt a kizárólagos vágyukat akármilyen értelmes rábeszélésre moderálni. Hogy ilyen leküzdhetetlen erejű női divat lehet, az — bocsánatot kérek — olyan női alsóbbrendűséget jelent, a mit semmi megfontolás máról holnapra magasabb fejlettségéig nem változtathat és ha azt nézzük, hogy a férfiak testi hiúságát legalább az a primitív erkölcsi belátás képes mérsékelni, hogy a szenvedés mai idején provokáló és erkölestelen a másoktól harácsoló gazdagság mutogatása és ha látjuk, hogy hölgyeinket ilyen belátásra birni képtelenség, akkor a ruha és az erkölcs között megtaláljuk azokat az összefüggéseket, amelyekből minden széplelkű feminizmus ellenébe döntő érveket szerezhetünk.

A kellemes luxus mérsékléshez ma is legalább szemérem kell s a szemérem már altruista érzés, mert ebben az esetben a mások érzése kedvéért a magunk fölényének jóleső mutogatásáról való lemondással jár. És ha ekkora fokú altruizmusra nem kapható hölgyeink többsége, akkor ez az egész egyenjogúsítási mozgalom igen reménytelen komédia. (A)

HIREK.

— **Személyi hírek.** Herceg Hohenlohe Károly, Egon nagyzebeni prépost plebános, mint az apátplebánosunk vendége, több napot át városunkban időzött; Sorbán József brassói káplán helyébe, aki a napokban harctérre indul, mint katonalelkész, a főpásztor Stenczel Lajos gyergyószentmiklósi káplánt küldte.

— **Olvasóinkhoz.** Válságos időkben élünk. Lét, nem lét kérdése a mai történelmet csináló korszak... Ha eddig, úgy ezután még inkább kiváló szükség van az igazmondó, hamisíthatlan, és független magyar sajtóra, — miért is kérjük minden igaz hazafi támogatását, mert e nehéz napokban csakis úgy tudunk missiónknak megfelelni. Örömmel regisztráljuk, hogy lapunk a mostoha idők okozta krízisen jóval túl van s ujult erővel, lelkesedéssel folytatjuk tovább kedves olvasó közönségünk érdekében való magasztos munkánkat.

— **Gyermekek szent áldozása.** XV. Benedek pápa felkéri a szülőket, hogy júl. 30-án engedjék el gyermekeiket közös szent áldozásra. Ajánlják fel a kisdedek szent áldozásukat a „békéért.” E tekintetben vezér-

cikkünk bővebben foglalkozik. Olvassák el a k. szülők. Mi csatlakozunk szent atyánk kéréséhez. Ismerjük Brassó városának nemes-szívű szülőit és számítunk arra, hogy minden családból legalább egy gyermek felajánlja szent áldozását. Szombaton délután (július 29-én) 3 órától gyónhatnak. Vasárnap reggel 8 órakor közösen szent misét hallgatnak, a szent beszéd után járulnak a szent áldozáshoz.

— **Máramaros és Beszterce-Naszód vármegyék újra belső hadműveleti területek.** Mint a Budapesti Tudósító illetékes helyen kapott felhatalmazás alapján jelenti, az északkeleti harctér külső és belső hadműveleti területének beosztásában az a változás történt, hogy Máramaros és Beszterce-Naszód vármegyéket a belső hadműveleti területbe osztották be. Odautazáshoz tehát külön katonai engedély is szükséges.

— **Háziezredünk dicső harcairól** kapunk értesítést. Ismeretes az egy év előtti diadalmas offenzívánk örök dicső eredménye, amelyben a brassói 2 sz. gyalogezred méltóan vette ki az öt megillető részét Radontól — Ivangorodon át Baranovicig. E hó 1—5-dike között vívtak utóbbi helyen élet-halál harcot hős fiaink az ötszörös orosz rohamoszlopokkal, a világszerte csodált magyar vitézségnek.

— **A Károlyi-párt megalakult.** Az egyesült függetlenségi pártból kilépett 23 képviselő külön pártot alakított „függetlenségi és 48-as párt” néven Gróf Károlyi Mihály elnöksége alatt. Az új párt megtartotta a hamányos 48-as elveket azon megtoldással, hogy a nemzeti, demokratikus Magyarország kiépítését most azonnal kell megkezdeni. A későbbi események majdan igazolni fogják, hogy az Apponyi-féle mérsékelt, vagy pedig Károlyiék csoportjának van-e igaza.

— **Jégeső, vihar, orkán.** Mintha a nagy természet is megsokalta volna, a világ égést, türelmetlenül olykor rakoncátlan dühvel szabadítja elemeit a vérző emberiségre. Minden vidékről aggasztó hírek érkeznek soha sem tapasztalt nagyságu jégről, vihar pusztításairól. Még élénken előttünk a bécsúj helyi ciklon pusztításáról szólott híradás s újabban Nagyvárad és dunántul vidékéről kapunk hason félelmetes híreket. Tudósok vetélkednek e szoktalan időjárás okai felett s nem minden alap nélkül a háboru okozta hőség következményének tudják be.

— **Uj tisztkoronás bankjegyeket** bocsájt ki az Osztrák-magyar bank még e hó végével. Az új bankó magyar oldala tarka mig a német nyomású oldal kék színű lesz. A megjelenés idejével kerül a régi elrongyosodott 10 koronások bevonása.

— **A gabona maximális árai Erdélyben.** A hivatalos lap vasárnapi száma közölte a kormánynak a gabona maximális árának megállapítására vonatkozó rendeletét, melyből minket főképp az erdélyi részekre nézve megszabott árak érdekelnek közelebről. A rendelet szerint Erdélyben (Királyhágon tuli megyékben) a termés ára két időszak szerint változik és pedig a buza miként július 26-tól december 15-ig 42 korna, a a ezt követő időben 38 korona, a rozs és kétszeres július 19-től december 15-ig 34, azután 31 korona; az árpa július 16-tól december 15-ig 32, ezentul pedig 29 korona.

— **Az ántánt gyujtogat.** Ismerjük az egész cinikus komániát elvetemedettségéről. Gyilkosság, rablás, gyujtogatás náluk idestova erényszamba fog menni. Miután a sze-

rencsétlen görög népet nem sikerült ágyutöltelékek ezideig megnyerni, a legnagyobb akadályt a királyt próbálják láb alól eltenni. Ugy tettek, hogy felbérelt gonosztevőkkel felgyújtatták a királyi palotát, nyilván azon szándékkal, hogy a király és környezetét így sikerüljön fog elpusztítani. Szerencse, hogy a tatói tűzvész nem az ántánt inye szerint pusztított.

— **A nagyszebeni metropolita választás** aug. 5-én lesz, mely élénken foglalkoztatja a görögkeleti románság mértékadó köreit. Legtöbb kilátása Mangru Vazul püspöki helynök, országgyűlési képviselőnek van a metropolitai szék elérésére, ki nemcsak a loyális románság vezérembere, de a kormány jelöltje is. Mangra megválasztásával diadalra jut a mérsékelt románság óhaja t. i. a tulzók, a konkolyhintők letörése.

— **Hadi árvák jövőjéről.** Értesülésünk szerint nagyarányu akciót indított meg a kormány a hadiárváknak érdekében, ami természetes is, hiszen ők a nemzet igazi árvái, nekik nem szabad megsemmiesüdniük azért, mert atyjuk a hazának áldozták életüket. Hiszszük és tudjuk, hogy a magyar társadalom nem fogja magát kivonni a háboru ezen leg-nemesebb céljára való áldozathozatal alól sem.

— **Árverés.** A Brassó állomáson kézbesíthetetlen és fölös árulküldemények árverése f. hó 27-én, csütörtökön d. e. 9 órakor fog megtartani. — Ez alkalommal megjegyezni kívánjuk, hogy többek között 20 láda ultramarin is kerül eladásra.

EGYHÁZI ÉLET.

Pünkösöd után 7-ik vasárnap. (jul. 30.) Mise kezdetére. (Zsolt. 46.) Minden nemzetek! Tapsoljatok és ujjongva örvendeztetek az Urban.

Mivel az Ur felséges, rettenetes, nagy király az egész földön.

Szt. lecke. (Rom. 6. 19—23.) A bűn és a megigazulás gyümölcse. „Mert a bűn zsoldja a halál, Isten ajándéka pedig a jók számára az örök élet a mi Urunk Jézus Krisztus érdemei által.”

Szt. evang. Máté (7. 15—21.) Az igazi hívőt jótetteiről lehet megismerni. „Nem mindenki, aki azt mondja nekem: Uram, Uram, megy be a mennyeknek országába, hanem az jut a mennyekbe, ki mennyei Atyám akaratát teljesíti.”

Szt. misék. Reggel 6, 7, 8 ó. a **gyermekek közös szent áldozása**, 9 és fél 12 ó. csendes szent misék. Dél előtt 10 ó. szent beszéd (magyar), énekes szent mise. Délután 5 ó. keresztény tanítás, litánia áldással.

Szombaton d. n. (július 29-én) 3 órától gyónnak a gyermekek, akik a pápa szándékára szent áldozáshoz járulnak.

Hétköznapokon: szent misék 6 és 7 ó. este 7 ó. ima a hazáért.

Aug. 2-án Porcinkula bucsu.

Felelős szerkesztő: Fekete János.

A Keresztény Nő.

Az egyetlen kath. magyar egyesületi lap. Megrendelhető: Budapest V., Gizelia-tér 3.

Előfizetési ára évi 2 kor.

PROSPEKTUS.

Budapest székesfőv. 1916. évi 6-os% adómentes kölcsöne 80,000.000 K összegben

Azonnal kezdődő törlesztés névértéken, 60 év alatt történő kisorsolás útján. Fokozott sorsolás és teljes felmondás legkorábban 1921. évi július hó 1-ére eszközölhető.

Budapest székesfőváros közérdekű beruházásainak folytatása céljából törvényhatósági bizottsága közgyűlésének 1916. évi 908. kgy. sz. határozata és a magyar kir. belügyminiszter 1916. évi 107.200. sz. jóváhagyása alapján 80 millió korona összegű kölcsönt bocsát ki. A kamatok és a törlesztések pontos fizetéseért Budapest székesfőváros összes jövedelmeivel szavatol. A városnak nincsenek oly kölcsönei, melyeknek a város vagyonára és jövedelmeire a jelenleginél elsőbbségi jogok lennének. A kölcsön Magyarországon a pupillaris biztosíték minősítésével fel van ruházva, azaz árwapénzek elhelyezésére alkalmas. E kölcsön kötelezvényeinek, valamint az azokon levő kamatszervényeknek bélyeg-, illeték- és adómentességét a törvény biztosítja. A kölcsönkötelezvények bemutatásra szólnak, magyar és német nyelven állíttatnak ki és 1000 darab A betűs (1—1000 számú) 10.000 koronás, 4000 darab B betűs (1—4000 számú) 5000 koronás, 44.000 darab C betűs (1—44.000 számú) 1000 koronás, 30.000 darab D betűs (1—30.000 számú) 200 koronás címletre oszlanak. A címletek a polgármester és egy tanácsnok facsimile-aláírásával, valamint egy ellenőrző tisztviselő eredeti kézaláírásával vannak ellátva. A kölcsön évi 6%-kal minden év január 1-én és július 1-én esedékes félévi részletekben kamatozik. Az első kamatszervény 1917 január 1-én esedékes. A kölcsön törlesztése a kölcsönkötelezvényekre nyomtatott törlesztési terv szerint 60 év alatt félévi sorsolások útján történik. A sorsolások minden év január 1-én és július 1-én Budapesten, kir. közjegyző jelenlétében tartatnak meg; az első sorsolás kivételesen 1916. október 1-én. A kisorsolt címletek 6 hóval később, vagyis a következő szelvényesedékes napján — az 1916 október 1-én kisorsolt címletek 1917 január 1-én — névértéken fizetettnek vissza. A kölcsön fokozott törlesztése vagy teljes felmondása legkorábban 1921 július 1-ére és ettől kezdve bármely szelvényesedékes napra 6 havi felmondással eszközölhető. A kamatszervények 6 évvel, a kisorsolt vagy felmondott címletek pedig 20 évvel az esedékes napja után évülnek el. Elvesztett vagy megsemmisített címletek pótlása a tör-

vényes megsemmisítési eljárás alapján történik. A kisorsolt kötelezvények számai és a beváltás céljából még be nem szolgáltatott kisorsolt kötelezvények számjegyzéke közvetlenül a sorsolás után közzé fognak tétetni. A kölcsönre vonatkozó minden közlemény a „Budapesti Közlöny“-ben fog megjelenni. Budapest székesfőváros a kölcsönkötelezvényeknek a budapesti tőzsdén leendő jegyzéséről gondoskodik. Az esedékes kamatszervények és kötelezvények kifizetése költségmentesen történik a székesfőváros központi pénztáránál, a Magyar Általános Hitelbanknál, a Magyar Leszámloló- és Pénzváltóbanknál, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületnél, a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál Budapesten és egyéb a bel- vagy külföldön esetleg még kijelölendő beváltási helyeken. Az új szelvények kiadása ugyanezen helyeken fog költségmentesen eszközöltetni.

A székesfőváros vagyonálladéka az 1915. év végével a következő volt:

Cselekvő vagyon:

Ingtatlanok	K 498.325.820.—
Butorok és felszerelési tárgyak	„ 17.260.712.—
Anyagok és természetmennyek	„ 3.898.885.—
Cselekvő tőkék	„ 154.640.263.75
Haszonvételi jogok	„ 6.805.290.—
Cselekvő hátralékok	„ 74.502.998.51
Pénzkészlet	„ 7.671.381.45
Összesen	K 763.105.351.71

Teher:

Kölcsönök	K 448.243.976.77
Folyó tartozások	„ 19.181.976.21
Kétes követelések	„ 3.743.862.08
Fentartott hitel	„ 19.751.313.93
	K 490.921.128.99
Tiszta vagyon	K 272.184.222.72

Budapest, 1916 július havában

Budapest Székesfőváros Tanácsa

ALÁÍRÁSI FELHÍVÁS.

Vonatkozással Budapest székesfőváros tanácsának fenti hirdetményére, a kibocsátásra kerülő

80.000,000 K 1916. évi 6%-os adómentes Budapest székesfővárosi kölcsön

ezenel nyilvános aláírásra bocsátatik.

Az aláírás

1916. évi július hó 27-től 29-ig bezárólag

az egyes aláírási helyeknél szokásos üzleti órákban történik és pedig: **Budapesten:** a székesfővárosi központi pénztárnál, a Magyar általános hitelbanknál, a Magyar leszámloló- és pénzváltóbanknál, a Pesti hazai első takarékpénztár-egyesületnél, a Pesti magyar kereskedelmi banknál, az Angol-osztrák bank budapesti fióktelepénél, a Belvárosi takarékpénztár r.-t.-nál, a Budapesti takarékpénztár és országos zálogkölcsön r.-t.-nál, a Budapest-lipótvárosi takarékpénztár r.-t.-nál, az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztárnál, az Első magyar iparbanknál, a Hazai bank r.-t.-nál, a „Hermes“ magyar általános váltóüzlet r.-t.-nál, a Magyar agrár- és járadékbank r.-t.-nál, a Magyar általános takarékpénztár r.-t.-nál, a Magyar kereskedelmi hitelbank r.-t.-nál, a Magyar országos központi takarékpénztárnál, a „Mercur“ váltóüzlet r.-t.-nál, a Nemzeti pénzváltó r.-t.-nál, a Nemzeti takarékpénztár és bank r.-t.-nál, a Wiener Bank-Verein magyarországi fióktelepénél, továbbá a magyar szent korona országainak területén a fentemlített pénzüzetek összes fiókjainál, és a **Brassói Népszövetségi Takarékpénztár és Hitelszövetkezetnél.**

Az aláírásra nézve a következő feltételek állapítottak meg:

1. Az aláírási ár 95,50%-ot tesz, hozzáadva az 1916. évi július hó 1-től az átvétel napjáig járó 6%-os folyó szelvénykamatozatot. 2. Az aláírás bejelentési ívekkel történik, melyek a fentemlített aláírási helyeken költségmentesen kaphatók. 3. Az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10%-a biztosítékképpen leteendő és pedig vagy készpénzben, vagy olyan a napi árfolyam szerint számítandó ér-

tékpapirokban, melyeket az illető aláírási hely elfogadhatóknak tart, 4. Az aláírás alapján átengedendő összeg az aláírás befejezte után mielőbb megállapítottatik s arról az aláírók értesítettnek. Minden aláírási helynek jogában áll az egyes feleknek átengedendő összeg magasságát belátása szerint meghatározni. Ha az átengedett összeg az aláírt összegnél kevesebbet tenne, a biztosíték felesleges része azonnal visszaadatik. 5. Az aláírás alapján átengedett összeg átvétele 1916. augusztus 5-től kezdve a teljes ellenérték megfizetése ellenében ugyanannál a helynél eszközölendő, a hol az aláírás történt; az aláíró köteles azonban az átengedett címletek névértékének 50%-át 1916. augusztus 5-én és 50%-át legkésőbb 1919. augusztus 25-én — 1916 július 1-től az átvételi napig járó 6% szelvénykamattal — átvenni. 10.000 K-ig terjedő összegek 1916 augusztus 5-én osztatlanul fizetendők meg. 6. A végleges kötvények elkészítéséig a Budapest székesfőváros részéről egysegesen kiállított ideiglenes elismervények adatnak ki az aláíróknak, mely elismervényeknek végleges kötvényekre való kicserélése annak idején költségmentesen ugyanazon helyen fog megtörténni, a hol az ideiglenes elismervények kiadattak. 7. Bejelentések, a melyek bizonyos meghatározott címletekre szólnak, csak annyiban vehetők figyelembe, amennyiben az az aláírási helyek mérlegelése szerint lehetséges.

Budapesten, 1916 július havában.

Magyar Általános Hitelbank.
Magyar Leszámloló és Pénzváltóbank.
Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület.
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.